

Пламен Георгиев<sup>47</sup>, фактически и формално е поръчано на Института по социология при БАН, който поема отговорността, че то ще бъде реализирано по всички правила и изисквания на съвременната социологическа теория и практика.

За научната определеност на това изследване свидетелства и характерът на колектива, който го осъществява. На научната общественост е известно, че Борис Чакалов е един от най-ерудитаните специалисти в областта на социологическите емпирически изследвания; че Иваничка Георгиева е един от най-авторитетните представители на българската етнографска наука; че Димитър Димитров и Пламен Георгиев работят по онова време активно в областта на циганоложката проблематика; а Курти Дечев е известен общественик и представител на ромското население у нас, запознат тъкмо с неговото състояние, проблеми и дилеми.

И, **трето**. това изследване е с комплексна насоченост и реализация и съдържа изключително богатство от данни за циганите в България, които не бива да се оставят скрити от погледа както на изследователя, така и на читателя.

И още нещо. Материалите на това изследване са направени в два варианта. Единият от тях е по-разширен, написан е само в няколко екземпляра, предназначени само за тесен кръг висши партийно-държавни дейци. Другият вариант е издаден от отдел "Пропаганда и агитация" на ЦК на БКП също в крайно ограничен тираж - само в 100 броя и "За служебно ползване". Наличието на два варианта ме задължават, когато ползвам данни от тях, изрично да посочвам конкретния вариант, от който ги вземам. За улеснение на читателя, когато ползвам публикувания вариант ще го цитирам с отправка под линия, а когато ползвам първия ще отбелязвам това в самия текст.

Що се касае до факта, че и двата варианта носят гриф "строгово секретно", то искам да отбележа, че в условията на демократизирането на нашето общество тази секретност загуби правата си, поради което я елиминирам от съзнанието си.

Преди да пристъпя към конкретно разглеждане на строго секретното изследване искам да обърна внимание на още

---

<sup>47</sup> П. Георгиев. Българските граждани от цигански произход в съвременния обществен живот у нас. (Социологически и социално-психологически аспекти.) Автореферат на дисертация..., С., 1982, с. 4.